

**Отзыв на автореферат диссертации Иващенко Алевтины Валентиновны**  
**«Социальная интеграция уволенных военнослужащих в период реформы**  
**Вооруженных Сил Российской Федерации (2008-2020 гг.)»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук  
по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и  
процессы

Актуальность диссертационной работы, ее практическая значимость предопределена тем фактом, что для современного социологического дискурса всё более актуальным становится анализ социальных процессов, происходящих в последние десятилетия в Российском обществе, и возросшей роли социальной активности его членов. Существенное внимание в работе уделено исследованию интеграционных процессов в период реформирования Вооруженных Сил Российской Федерации, влияющих на объединение различных социальных групп (уволенные военнослужащие и гражданское сообщество).

Вопросы влияния различных факторов (например, интеграционного потенциала принимающего гражданского сообщества, барьеры, препятствующие полноценной интеграции и др.) на процесс социальной интеграции уволенных военнослужащих являются актуальными для исследования, поскольку каждый из факторов заслуживает отдельного внимания и исследования. Это дает основание утверждать, что сформулированная в диссертации научная проблема, связанная с необходимостью разрешения противоречия между знанием о масштабе проблемы социальной интеграции уволенных военнослужащих в период реформы Вооруженных Сил Российской Федерации и отсутствием достоверных сведений об этапах, механизмах, критериях и показателях социальной интеграции уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни является актуальной.

Исходя из этого диссертационное исследование Иващенко А.В., направленное на изучение проблем социальной интеграции уволенных военнослужащих в период реформы ВС РФ, вносит значительный вклад в развитие теоретических и методологических направлений социологического знания. Своевременность диссертационной работы обусловлена не только необходимостью изучения важного социального процесса (интеграции уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни), но и запросами государства в совершенствовании военно-социальной политики в отношении бывших/уволенных военнослужащих и снижения социальной напряженности в обществе.

В диссертационной работе наблюдается согласованность объекта и предмета исследования, а выдвинутая автором гипотеза о том, что социальная интеграция уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни в период реформирования армии осложняется наличием барьеров (профессионально-образовательных, социально-экономических и социокультурных), и полная интеграция возможна в процессе

конструктивного диалога между уволенными военнослужащими как социальной группой и гражданским сообществом при активном участии государства полностью подтверждается в ходе исследования.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена тем, что она вносит определенный вклад в изучение социальной интеграции как научного феномена в целом, так и уволенных военнослужащих в частности; дополняет имеющиеся по этой проблематике исследования; углубляет представления о сущности, месте, роли, механизмах и барьерах социальной интеграции определенной социальной группы и расширяет исследовательский поиск научных направлений в этой области. Разработанная в диссертации методика может применяться при исследовании социальной интеграции других маргинальных групп.

Практическая ценность диссертации состоит в том, что содержащиеся в ней основные выводы и предложения могут иметь практическое значение при определении концептуальных основ военно-социальной политики государства в отношении уволенных военнослужащих как особой социальной группы. Полученные эмпирические данные можно использовать для разработки новых форм деятельности по адаптации и интеграции уволенных военнослужащих и рекомендаций субъектам управления в области социальной работы.

В целом автореферат свидетельствует о том, что диссертация «Социальная интеграция уволенных военнослужащих в период реформы Вооруженных Сил Российской Федерации (2008–2020 гг.)» отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Иващенко Алевтина Валентиновна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук,  
доцент кафедры гуманитарных  
и социальных дисциплин  
«25» апреля 2016 г.

Лапшинова К.В.

Адрес: 141070, г. Королев Московской области, ул.Гагарина, д.42.

Телефон: 8 (495) 516-99-46.

Адрес электронной почты: [kafedra.sotsiologii@yandex.ru](mailto:kafedra.sotsiologii@yandex.ru)

Наименование организации: государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Московской области «Технологический университет».

Должность: заместитель заведующего кафедрой гуманитарных и социальных дисциплин «Технологического университета»